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Din causa sfintei sărbători diarnl nn та 
apáré pănă Joi séra.

Nota identică austro-rusă.
Cel mai im portant eveniment 

este şi remâne a^î pasul, prin care 
s’a m anifestat hotărîrea luată de mo- 
narchii Austro - Ungariei şi Rusiei, 
de-a procede în unire pentru susţi
nerea păcii, pe basa statului (juo, în 
Peninsula-balcanicâ.

Prin nota identică, ce au adre- 
sat’o guvernele ambelor împărăţii 
României, Serbiei, Bulgariei şi Mun- 
tenegrului, s’a inaugurat o nouă fasă 
în atitudinea puterilor iaţă cu mer
sul lucrurilor în Orient.

Se sciea şi pana acuma, că Ru
sia, ca şi monarchia nostră stărue 
pentru susţinerea păcii şi a stărei 
actuale de lucruri în Orient. Dela 
Petersburg, ca şi dela Viena, li-se 
da Grecilor sfatul, se se astémpere 
şi s8 se conformeze voinţei puterilor 
europene. Dér totuşi nu se sciea în 
deosebi despre Rusia, pănă unde va 
merge politica ei de pace şi decă 
nu cumva lucreză pe sub mână în 
sens opus politicei triplei alianţe.

A fost deci de mare însemnă
tate de-a vedé, ca Rusia dă mâna 
cu unul din statele triplei alianţe 
şi incă cu cel ce are în Orient mai 
multe interese, care divergeză cu 
interesele rusesci. iŞi acésta numai 
şi numai pentru de-a accentua şi mai 
puternic voinţa acestor puteri, ca în 
situaţiunea critică de faţă se se îm
piedece isbucnirea. unei conflagraţii 
generale în Peninsula-balcanică.

Din două puncte de vedere este 
semnificativa nota identică ce s’a 
lansat la întelnirea din Petersburg, 
cu scop de a aduce la cunoscinţă 
urbi et orbi înţelegerea austro-ruséscá.

Mai întâiu printr’ensa se dă 
un şac Marei Britanii, care încura- 
giând acţiunea resboinică a Grecilor, 
a crezut, că résboiul greco-turcesc 
se va lăţi şi asupra celorlalte puncte 
espuse ale imperiului otoman şi ast
fel politica englesă va isbuti a forţa 
goluţiunea cestiunei orientale în di
recţia dorită de ea. Natural, că An
glia a contat şi la conflictul intere* 
selor divergente între Austro-Unga- 
ria şi Rusia. Nota identică este răs
punsul, prin care Angliei ’i se dă 
de scire, că s’a încheiat un armis 
tiţiu cu privire la interesele diver
gente şi cele doue puteri continen
tale, rivale în Orient, şi-au dat mâna, 
ca se paraliaeze planurile politicei 
englese.

Al doilea, nota identică, adre
sată celor patru state mici indepen
dente din partea de mécjá-nópte a 
Peninsulei-balcanice, vró sé le 4ică 
acestora: Voi staţi în sfera puterei 
nóstre şi pănă când veţi procede 
astfel, ea se corespundeţi voinţei 
nóstre, ve veţi bucura de recunos- 
cinţa şi de scutul nostru; ear’ „firma 
nóstrá voinţă “ este „mănţinerea păcii 
generale şi întărirea principiilor de 
ordine şi de drept".

Caracteristic este, că în acéstá 
notă identică, pe cât de scurtă, pe 
a tâ t de mult cuprinde tőre, tóté cele 
patru state sunt tra ta te  pe acelaşi 
picior, deşi e evident, că România 
atâ t în trecut cât şi în present a 
ocupat şi ocupă o posiţiă mai în
semnată din tóté punctele de ve
dere, decât celelalte state balcanice. 
Acésta s’a observat şi din atitudi
nea monarchiei şi a suveranului nos
tru faţă cu statul român şi cu su
veranul lui, — atitudine, ce şi-a pri
m it înalta espresiune «istă*t0mnă, 
când cu visita Majestăţii Sale Fran- 
cisc Iosif 1 la Bucuresci.

A şi făcut, după cum suntem 
informaţi, o im presiune cam neplă
cută asupra cercurilor diplomatice 
român« împrejurarea, că România 
a fost în nota din cestiune pueă ală
turi cu Bulgaria tributară şi cu Mun- 
tenegrul, fără a se accentua cu nici 
un cuvânt posiţia ei distinctă şi 
prin faptul, că ţinuta ei politică a 
fost de aşa, încât nu avea loc nici
decum faţă cu ea accentuarea „ho- 
tărîrei firme*, ce au luat'o suve
ranii în Petersburg, de a mănţinâ 
pacea.

Şi nu numai în Bucuresci, dór 
şi în Viena, ba chiar şi în Peters
burg s’a simţit acast defect al des 
amintitei note identice, al căreia text 
Fam publicat «rî. ţ)iarele principale 
vienese au dat espresiune părerei, 
că prima parte a notei din P eters
burg, în care sb recunósee „corecta 
purtare44 faţă cu diferendul greco- 
turcesc, privesce mai ales pe Româ
nia, ér pasagiul din urmă, unde se 
accentuézá hotărîrea pentru mănţi
nerea păcii, privesce pe celelalte 
state balcanice.

Adevérul spunénd, e cam greu 
a face aceste deosebiri în cele câte
va rénduri. Dér faptul, că mai în
tâiu s’a publicat nota rusescă adre
sată guvernului român pledézá în- 
câtva pentru o astfel de interpretare.

Semnificativ este, că „Peters
burger Z tg .“ află de lipsă, vorbind 
de nota identică, a recunósce leala 
atitudine a României „nu numai în 
present, ci şi în trecutu şi a-o distinge 
prin acésta înaintea celorlalte state 
balcanice.

Tóté acestea înse nu schimbă 
nimic din faptul, că primul pas di
plomatic, care era menit se sigileze 
noua apropiere între Rusia şi Aus- 
tro-Ungaria, precum şi „strînsa so- 
lidaritate“ a lor în nisuinţa de-a 
mănţinâ pacea şi „principiile de or
dine şi de drepttt, a culminat în tr’un 
fel de atestat de bună purtare şi 
avertisment dat pentru viitor Rom â
niei, ca şi celor trei state slave din 
Balcani.

„Novoie Vrem iaw crede, că vor 
urma încă şi alţi paşi în acelaşi spi
rit. Putem se fim deci curioşi a vedé 
desvoltarea, ce o va lua politica 
acésta de dupiu protectorat asupra 
păcii şi a ordinei în Orient.

Din Bucovina.
(Societatea politică „Concordia44, reforma 

şi menirea ei.)

Suceava, 2 Mai 1897.
Suntem în ajunul unei adunări gene

rale a societăţii politice „Concordia*4 din 
Cernăuţi. împrejurările, în cari acâstă adu
nare e convocată şi va fi ţinută nu sunt 
favorabile. E prima adunare dela mórtea 
prematură a D-rului Ianou cav. de Zotta, 
a acelui popular president al ^Conoordiei*4, 
oare ou firma numelui séu simpatic pro* 
tegia şi ocrotea debila şi nesimpatica ins- 
tituţiune. Zotta nu mai e. „Gazeta Buco
vinei- , organul „Concordiei*4 a apus. Nu
mărul membrilor societăţii a scăcjut. Va4& 
ei e ajunsă, în cercurile inteligenţei ro
mâne, la nul. Şi totuşi, ac}! ca nioî-odatâ 
adunarea generală a acestei societăţi are o 
importanţă deosebită. Importaoţă şi „Con- 
oordia**! aud rostindu-se sarcastic. Şi în 
adevér acéstá voce are reson intru c tt ao- 
oentuă ea sentinţa despre activitatea de 
pănă aouma a societăţii politice „Con- 
oordiaM.

„Concordia** n’a fost nici când, nici 
în timpurile ei cele mai bune, la înălţimea 
aşteptărilor. Ea n’a reálisát nici una din 
speranţele ce erau legate de ea. Organisa- 
ţia definitivă şi seri0şă a partidului, con
ducerea politicei române din Buoovina îa un 
sens pur naţional, susţinerea talarului par
tidului la nivelul, la oare trebue să stea 
un organ, dócá aspiră a aduoe folóae reale, 
formarea unui curent puternic de opiniă 
publică, un curs resonabil şi consciu de 
ţintele sale al politicei baoovinene, nimic 
din tóté acestea n’a reuşit „Concordia44 a 
da neamului român din Bucovina. Dér 
nici n’a încercat serios. In ori ce cas: n’a 
putut.

De ce? Nu încape nioî o îndoială, că 
de vină e şi lipsa de sistem, dér şi de en- 
tuöiasm şi devotament. După o energică sus- 
citare la IŐ92 pulsul vieţii ei a oăĉ ut şi 
o agonie perpetuă a /ost sortea ei neferi
cită. Scurta periodă de galvanisare, când 
conducătorii curentului nou au consimţit 
a întră în comitetul ei, a încetat lodată 
ce aceştia s’au retras. Prestaţiunile „Con
cordiei*4 ar fi fose fără îndoială mei valo- 
róse, mai puţin minimale, déoá pe lângă 
bunăvoinţa şi devotamentul netăgăduit al 
câtor-va persóne ar fi fost şi o sumă m»i 
oonsiderabilă de talent organisator şi îna 
inte de tóté în massele membrilor ei mai 
mult dor de activitate seriósá, entusiasm 
oald pentru causa sântă şi sentimentul res
ponsabilităţii.

Dér oea mai adevărată şi mai pro
fundă causă a nereuşitei este, că problema 
pe care îşi pusese „Concordia* era falsă. Ea 
nu era în stare să reuşâsoă deplin chiar 
décá s’ar fi acumulat în ea mai multe pu
teri şi energii, décá în mijlooul ei ar fi 
bătut mai multe iuiml aprinse de dorul 
iaptei., Astâ4î suntem pătrunşi de acăstă 
vedere. Moieuî din cei ce se ocupă în Bu
covina cu chestiile publice nu dubitézá. Şi 
graţie desvoitârii, ce au luat Ja noi în tim* 
pul din urmă lucrurile nóátre politice, ne-am 
usat deja de aceste esperienţe. Astăzi nu 
mai e „Concordia** vrénd, nevrénd forul 
cei mai înalt ai chestiilor nóstre politice.

Dela ultimele alegeri pentru parla
ment avem un comitet^naţiouai, oare direge 
aoţiunile politice aleBomânilor din Buoovina.

Acésta este un progres faţă de starea de 
pănă acum, în oare afară de „Concordia*4 mai 
dicta încă (şi efectiv cu mei mult noroo 
deoât „Conoordia**) şi „Comitetul eseoutiv 
al proprietarilor mari*. Acest utraquism 
periculos a încetat. Suprema autoritate po
litică e numai şi numai 1icom%tetul naţional*. 
„Concordia*4 şi „Comitetul executiv al pro
prietarilor mari*4 sunt în acéstá nouă ma- 
şinerie, rotiţe, cari au scopul lor organic, 
dér nu se mai pot mişca în sens arbitrar. 
Avem deci o organisaţie provisoriă a par
tidului, care o datorim stăruinţei curentu
lui nou şi oare aşa rudimentară şi incă in
suficientă, cum e, representă totuşi o form& 
superioră şi preferabilă ohaosului de mai 
înainte, care face posibil unor usurpatori 
frivoli de a se folosi de neputinţa naţiu- 
nei pentru a-o ţine sub asouitarea persónei. 
lor conduse de vanităţi şi pasiuni. Dela 
acest stadiu provisor cu înlesnire vom putea 
procede la o organisaţie definitivă.

Şi organul chemat a resolvi acésta pro
blemă e acum „ Comitetul naţional*. Astăzi nu 
mai are „Concordia*4 datoria da-* organisa 
partidul. Ea nu mai are datoria de-a se ooupa 
cu celelalte probleme, pe cari şi le-a pro
pus deia întemeiarea ei íncóce, dér cari au 
rămas neatinse şi neresolvate. Ac|I „Comi
tetul central naţional*4 e chemat a realisa 
scopurile, pentru a căror ajungere „Con- 
cordia** a trebuit să se arate neputinciósá 
şi el le va realisa în mod desăvârşit, pen- 
tru-că o póte.

Dér fiind aşa „Concordia*4 nu-şl perde 
importanţa, ci din oontră abia aoum o oâş- 
tigă. A aspira la ţinte ce nu le poţi ajunge 
mul când, e ridicol şi devalorézá. Şi fiind
că „Concordia*4 e acum lipsită de ridicolul 
da a aspira 1a iuorurl, ce sunt peste pu
tinţa ei, ea se póte rehabilita rîvnind sco
puri posibile şi folositóre. Sunt o mulţime 
de lucruri de natură politică, ce nu pot fi 
exoperate de organele supremei oonduoerl 
politice, de supremul comitet naţional po- 
lrtao. Agitaţia şi organisaţia îa districte, 
recâştigarea (prin agitaţie sistematică şi 
raţiouala) a tereuelor perdute în favorul 
oiavismului, fortificarea naţională în părţile 
periclitat", agitaţiunile electorale, creşte
rea şi disciplinarea politică a masselor, 
conduoerea alegerilor comunale în oraşe şi 
mai ales 1a sate, strîngerea unui fond pen
tru agitare politică, iată o sumă mare de 
ocupaţii de primă şi neiaiâturabilă necesi
tate. Lase „Concordia* directiva politioei, 
inşpirarea şi oonduoerea farului de partid, 
representarea partidului etc. eto. comitetu
lui central naţional şi ocupe-se ea de tre- 
bile concrete mai sus enumerate.

Dér şi faţă de aceste probleme nu 
este idea nóstrá, că „Concordia*4 să îmbră
ţişeze întreg complexul ţării. Aoésta ar fi 
din nou o temă prea uriaşă şi n’ar putea 
fi deslegată ou resultat in adevăr serios şi 
real. E mai prudent, décá ea se mărgineşte 
1a acele districte, oe momentan încă nu 
sunt în stare să se organiseze singure şi 
să presteze ele prin organele lor chemate 
aceste acţiuni. Dér pe unde e posibilă o 
organisaţie proprie, cum d. e. 1a noi la 
Suceava, la Câmpulung, la itodâuţl, la Grura- 
Humo.ruiui, la Storojineţ acolo ea să se 
facă oât de curând şi astfel dessărcinâudu- 
se „Concordia1* ea să se potă afirma ou 
atât mtu mult, mai intensiv şi mai în de- 
tail pe terenul, ce i-a rămas şi oare e co
losal de important. Capitala ţării, subur
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biile, districtele periclitate, nordul Bucovi
nei, unde avem oazele rezăşeştl, étá aicî 
e terenul firesc al activităţii „Concordiei8.

Pentru a stăpâni ace9t teren e de lipsă
o sumă colosală d9 energie, entusiasm şi 
inteligenţi. Décá „Concordia® ar dori së 
faoă mai mult, ér u'ar isbuti pentru că pen
tru acéstá voinţă ar lipsi putinţa. Meşterul 
adevërat şi ohemat se ounósoe din aoeea, 
oă scie să-ş! preciseze concret şi limitat 
problema. Cine vrea së cuprindă imensi
tatea, rëmâne ou deşertul. Jn districtele, 
unde viaţa românésoà se póte concentra de 
sine bărbaţii noştri de acolo, ar trebui ime
diat së înfiinţeze sooietăţl analoge „Con
cordiei. Aiol sunt mai ales deputaţii datori 
së ia iniţiativa. Şi décá apoi din tóté aceste 
sub centre s’ar mişca o activitate iooală, 
intensivă, detailată, care ar cuprinde şi in- 
gerenţă în afacerile oomunale din cel din 
urmă sat, atunci abia am fi o putere poli
tică, care sr putea exopera avantage na
ţionale, atunol am valora în ochii guver
nului şi a tuturor ca o forţă colosală, care 
pretutindenea, în tôtà ţâra se manifestă şi 
e simţită.

Së nu ni-se obiecteze, oă oreându-se 
in  districte, societăţi, analoge „Concordiei" 
unitatea acţiunei s’ar pierde. Pentru con
servarea acestei unităţi avem torul suprem : 
„Comitetul central naţional". Sooietăţile à 
la „Conóordia" sunt pentru activitatea de
tailată. Së nu ne temem de ele, căci ele 
sunt mântuirea nóstrá. Tóté partidele ae- 
riôse, antisemiţii d. e., au acéstá descen- 
tralisare, care la rendül ei promovézâ toc
mai oentralisarea.

Etă deol pentru oe adunarea „Con
cordiei" din acest an e importantă. Ea va 
trebui së se ocupe de aoéstà situaţiă schim
bată. Ea are datoria naţională de a se da 
înlături înaintea formei mai superióre, create 
în decursul acostai ierni. Dér dându-se In 
lături „Conoordia" trebuie së ocupe locul, 
]a oare o chiamă acum împrejurările şi 
trebuinţele scumpei nóstre naţiuni. Ea tre- 
bue së se apuce ou entusiasm şi inteligenţă 
de nouële ei probleme. Nu darea directivei 
politice e scopul ei, oi agitaţiunea politică 
şi naţională în détail, şi mai ales pe câm
piile înstrăinate şi în capitala ţării, din a 
cărei suburbii ea va avea së recruteze ba- 
taliónele, ou care vom redobândi odată 
stăpânirea naţională a Cernăuţului. Ea nu 
trebue së se t0mă de societăţi surori în 
districte, ci din contră trebue së dea ini
ţiativă şi sprijin spre crearea lor cât mai 
ourênd.

Ideile, cari le divulgăm aici sunt în 
esenţă aoele de cari sunt conduse persó- 
nele, oe sunt chemate a conduce des- 
tinele partidului român din Bucovina. Noi 
le-am cunoscut şi le-am acoeptat din epis
tola unuia din cei mai bravi fruntaşi. Do
rim din inimă, că membrii „Concordiei" së 
nu se abată dela aceste vederi clare şi fo- 
lositóre şi së le succéda a le pune în pr&xă. 
Dorim, ca adunarea din 10 Maiû së aclame 
aceste principii; ér în comitetul ei së fiă 
aleşi bărbaţi, oe ar fi. în stare să realizeze 
aoest program de aotivitate. Apelăm la toţi 
partisanii curentului nou de a se ralia pen
tru oa alegerea së reuş0scă în sensul nos
tru, căol numai atunci putem spera, că 
viaţă şi sistem vor întră în „Concordia".

încă o vorbă am avé. întrebarea cine 
va ooupa fotoliul presidenţial se póte răs
punde numai în un sens. Décá trecem în 
revistă persóneie de cari am putea dispune, 
mărturisim că în afară de orl-oe comparare 
îl găsim de cel mai potrivit pe d*l M. oav. 
de Grigorcea, a căruia exemplară conduită 
naţională îl predistineză pentru aoest post 
tocmai aoum, când după tóté perspectivele 
activitatea „Concordiei" va deveni eminent 
şi neşovăit naţională. Modest Grigorcea în 
fruntea unui comitet de bărbaţi conduşi de 
principiile curentului nou şi sănătos, acésta 
ar fi o garanţă puternică pentru viitorul 
românismului îa Cernăuţi, în nordul Bu
covinei.

piua din 10 Maiü va arëta ori de 
prioeperea pentru sitURţiă e deja destul de 
generală. De n’ar fi, ou îngrijire am trebui 
së ne gândim la viitorul duleei Bucovine.

Seneca.

D e p u t a ţ i i  r o m ă n i  b u c o v in e n i  ş i  
ş e d in ţe le  p a r la m e n tu lu i . Din Cernăuţi 
ni-se scrie, că deputatii români ai parla
mentului din Viena petreo încă tot pe acasă, 
cu tote oă camera austriacă şl-a reînceput 
deja activitatea. Numai deputaţii Dr. I. 
Zuroan şi Dr. G. PopovicI, cel mai bătrân 
şi oel mai tânăr parlamentar buoovinân, se 
află în Viena. E în adevăr ciudat., oă too- 
mai aoum, când situaţia în Viena e atât 
de încurcată, când majoritatea în care au 
întrat Românii bucovineni e atât de fluc
tuantă, politioianii bucovineni nn se gră
besc a fi la faţa looului. Ce valâre p6te 
avă clubul parlamentar român, decă el nu 
însemnă decât absenţă mare şi continuă?

Deschiderea sinódelor eparchiale.
In Dumineca Tomii, 20 Aprilie 

v. (2 Maiu. n.) s’au deschis sesiunile 
hinódelor bisericei române gr. or. 
a tâ t la Sibiiu, cât şi la Arad şi Ca
ransebeş. Toţi trei archiereii, în cu
vântările de deschidere au accentuat 
vitregitatea timpurilor şi grelele lupte, 
prin care trece astăcli biserica nós- 
tră  străbună.

La Sibiiu, sinodul a iost des
chis în presenţa a 45 deputaţi sino
dali (absenţi erau 15). Eată cuvân
tarea Escelenţei Sale I. P. S. Domn 
archiepiscop şi Metropolit Miron Bo- 
manul, prin care a deschis sesiunea 
acestui sinod ordinariü al archidie- 
cesei transilvane:

Prea stimaţi Domni!
Iubiţi fra ţi! Iubiţi fii sufletesd!

Ţin în plăcută memorie, că membrii 
sinodelor nóstre archidieoesane din trecut, 
conduse de mine în personă au dat tot- 
déuna atenţiune cuvintelor mele, ce le-am 
rostit la deschiderea sesiunilor sinodale; 
ored deol, că şi Domniile Vóstre, membri 
din nou aleşi ai acestui sinod, îmi veţi da 
acéstá onorifică atenţiune, când în starea 
fórte scăpătată a sănătăţii mele voiü să 
Vă grăeso numai câteva cuvinte, nu pen
tru persona mea, nici pentru ale Domnii
lor vóstre, ci pentru interesul comun al bi- 
saricei, oăreia fără îndoială suntem devo
taţi ou toţii.

Veţi fi aflat din organele de publici
tate şi veţi afla póte şi din rapórtele con- 
sistoriului arohidiecesan, oe vi se vor pré
senta, că 8ituatiunea bisericii nóstre, în 
ceea ce privesce referinţele din afară, în 
general nu este în stare să ne faoă acea 
mulţămire, care o am dori şi o am merita ; 
ér situaţiunea în cele interne ale vieţii nos- 
tre bisericesc! încă nu corăspunde pe de
plin dorinţelor, de cari au fost conduşi ur
sitorii Statutului nostru organic, şi cari de 
atunci încooe le-am exprimat şi nutrit la 
tóté ocasiunile.

Nu voiü întră, pentru-oă starea sănă
tăţii mele nu-mi permite së întru, în spe
cialităţi pentru a ilustra oele atinse în ge
neral ou privire la situaţiunea bisericei 
şi în special a arohidieoesei nóstre; trebue 
însë së accentuez greutatea timpurilor, în 
oare trăim, simţită de toţi, dér mai cu 
sémá de noi, cei ce ţinem mai mult la cre
dinţa şi naţionalitatea nostră; ér ou aoésta 
vréu să vă dau un îndemn de a Vă ocupa 
si în acest sinod cât mai serios cu mijló- 
oele, prin cari ne-am puté întări în partea 
morală şi în cea materială, şi întăriţi am 
puté să creiăm oondiţiunile pentru prospe- 
rarea bisericii.

Să nu perdem însă nici pe un mo
ment din vedere, oă noi, ca biserioă vie, 
ou instituţiunl liberale, oum nu le are nici 
una din oelelaltë biserici ortodocse, trăim 
în stat, şi trăim aici ca un element de pace 
şi de ordine; de aceea pe când ne folosim 
de dreptul nostru nedisputabil de a ne pro
mova interesele bisericesc! şi oulturala şi 
eventual a le apăra între marginile legilor 
faţă ou ori şi cine — avem së fim ou res
pectul obligat faţă cu puterea statului, së 
cultivăm iubirea de patrie înnăscută în noi, 
şi mai ales să ne păstrăm şi pentru următorii 
noştri din neam în neam fidelitatea stră- 
moşâscă cătră Maiestatea Sa, prea bunul

nostru monarch, şi peste tot oătră prea 
înalta dinastie.

Nu vor fi ohiar normale aoele porniri, 
oarl pretind dela noi din oând în când nu 
numai unele oonoesiunl mai neînsemnate,
oi şi un fel de abdicaţiune în detrimentul 
acelor atribute, cari nouă în ale nóstre ne 
sunt totdéuna oele mai preţi0se. Pentru a 
ne puté apăra cu succes în contra acestor 
porniri trebue să fim bine înţeleşi şi bine 
întăriţi. Aceste porniri însă deşi ue supără 
n’au să ne desourageze în nişuinţele nóstre 
spre cultură şi moralitate, precum n’au să ne 
supere nici esperienţele ce se refer la ur
mările de pănă acum nu de tot mulţămi- 
tóre ale instituţiunei póte prea grăbite a 
votului universal în biserioă.

Sunt convins, oă Domniile Vóstre, 
oarl atl venit aicea să-mi daţi sprigin şi 
consiatoriului îndrumări bune pentru oon- 
ducerea administraţiunei biserioescl, Vă veţi 
pune totă silinţa să oorespundeţl pe deplin 
acestei chemări, şi fiind-că starea sănătăţii 
astăcjl nu mi-a permis să mă unesc la tim- 
său cu Domniile Vóstre în sântele rugă
ciuni, aduse în sânta biserică, Vă rog să 
mă însoţiţi aiol în rugăciunea sublimă, ou 
care oreştinii noştri imploră în fiă-oare cji 
ajutorul lui D»4eu, şi care pentru mângâ
ierea mea sufietesoă o repet aioea astfel: 
„împărate ceresc Mângăitoriule Duchul ade- 
vărului, carele pretutindenea eşti, şi tőte le 
plineşti; vistieriul bunătăţilor, şi dătătoriule 
de viăţă, vino şi te sălăşluesce înţru no*, şi 
ne curăţesce de totă spurcăciunea, şi mântuesce 
Bunule sufletele nóstre". Amin.

Cu acestea sesiunea ordinară a sino
dului arohidiecesan pentru anul 1897 o 
declar de deschisă.

Besboiul turco-grecesc.
Piarul grecesc nPatrisu din Bucurescî 

reproduoe după „A sty“ din Atena soirea 
că vre-o 80 de Români au luptat alăturea 
ou Turcii şi cu Albanezii în contra bandei 
de insurgenţi greci condusă de un ore 
oare TaJci.

După soirile primite la „Gazeta Mace
doniei" étà oum stă faptul :

Românii din Epir au suferit pagube 
mari din partea armatei grecesc!, care a 
bombardat oomunale Paltinu, Prevezs, Da- 
masi etc. Iudignaţl de aoésta, 100 de voi
nici Armâni s’au pus sub oomanda tînă- 
rului Tegu-Iani din Periovoli şi au cerut 
arme dela guvern ca să lupte alăturea cu 
armata imperială în contra Greoilor. Gu
vernul otoman s’a grăbit să le acorde ce
rerea şi astfel Românii au putut să lupte 
ou bravură în contra duşmanilor imperiului. 
La Paltinu a avut loo prima ciocnire între 
acésà armată şi banda numerosă de insur
genţi greoi, condusă de renegatul român Talii. 
După o luptă crâncenă banda de insur
genţi a fost exterminată ou totul. Taki 
abia a putut scăpa cu viaţa, legu-lani este 
un tînăr de vre-o 20 ani, absolvent al gim
nastului Eforiei române din Bitolia. Pen
tru prima dată Românii dela Pind au ri
dicat armele în contra Grecilor.

*
In camera din Atena, despre a oăreia 

şedinţă da Duminecă am raportat deja erl, 
a oerut deputatul Phaleretos oa prinţii să 
fiă reohemaţl de pe câmpul de răsboiu. 
Prinţul de corônâ (Constantin), dise el e 
prea „obosit" (Cuvintele acestea au fost pri
mite ou aplause de publioul de pe tribune). 
Deputatul Papanichalopulo şi-a esprimat apoi 
mirarea că flota grecésoà nu desfăşură nici 
o aotivitate.

Ministrul-preşedinte Ballis a confirmat 
învingerea trupelor grecessl la Velestino, 
în t'ôte detailurile sale. Ce privesce situaţia 
în Epir, retragerea trupelor grecesc! oel pu
ţin a unei părţi a infanteriei s’a făout în 
totă regula. O panioă a isbuonit numai 
între poporaţiunea ţeren0soă.

După acesta declarări oamera a pri
mit unanim propunerea ca să-şi suspendeze 
şedinţele.

*
Din Constantinopol se telegrafézâ, că 

Saadd-Edin-paşa cu 8000 de omeni, trupă 
alésà, au pieoat dela Monastir în marşuri

forţate şi au sosit Duminecă în Ianina. Gu
vernul turcesc sperâză, că prin intrarea în 
acţiune de trupe n6uâ, Greoii vor fi siliţi 
în curând să evacueze Epirul şi apoi Turoii 
vor pute prooede şi acolo ofensiv în con
tra lor.

De altă parte din Arta anuţă o de
peşă sosită prin Atena, că aiol au fost oon- 
oentrată o brigadă grecâsoă de 8000 de 
omeni sub comanda colonelului Bairataris 
şi oă aoâstă brigadă a pornit spre Pente- 
pisadia cu scop de a ocupa din nou acâstă 
localitate.

Foile rusescî despre nota identică.

Cu privire la urmările întreve
derii împeraţilor în Petersburg s'a 
pronunţat deja şi o parte a pressei 
rusesc!.

„Novoje Vremjau şi „ Birşevia Vie- 
domosti“ salută în notele identice ale 
Rusiei şi Austr o- Ungariei adresate sta• 
telor balcanice cel dintâiu fruct bine
venit şi binecuvântat pentru Europa 
al întrevederii monarchilor în P e
tersburg.

„Novoje Vremjaw aştâpta şi alţi 
paşi ai celor doue împerăţii între- 
prinşi în acelaşi spirit.

„Birşevia Viedomostiw declară, că 
prin adresarea acelei note identice 
Rusia şi Austro-Ungaria au ocupat 
postul de on6re ca păzitori ai păcii 
în Balcani.

Piarul rusesc „Petersburger Z tg .“ 
scris în limba germ ană accentuâză 
în mod recunoscător leala purtare a 
României în trecut ca şi în present 
şi declară, că în conglăsuirea ma
nifestată a Austro-Ungariei în poli
tica orientală zace tăria, înaintea 
căreia celelate state balcanice tre 
bue se se plece necondiţionat.

S C I R Î L E  D I L E I .
— 22 Aprilie v.

Mişcare albano-română. „Gazeta Ma
cedoniei", ce apare în Buouresol aduce ur- 
mătorea soire: O frumosă şi 8imţit6re miş
care a fraţilor noştri AlbanesI se observă 
atât în Albauia cât şi în Macedonia. Căr
ţile albanezsşt.1, cari se introduc aici, des
chid ochii voinicilor Albanezi. Aoei din- 
tr’en^ii oarl posed consoiinţă naţională, re
pudiază orl-ce amioiţiă cu duşmanii impe
riului otoman, căci numai acesta pote să 
garanteze oonsolidarea şi desvoltarea ele
mentului aibano-rotnân. Mai ales cărţile 
fraţilor S. H, F. şi N. G. F., tipărite în 
Bucuresoî, suat cetite cu multă tragere de 
inin?ă, căci ele sunt cele mai bune cărţi 
albanezeştl, ca şi autorii lor, cari sunt cei 
mai buni naţionalişti albanesl.

Ţarul la Viena. Abia s’a reîntors îm
păratul i  ranciso Iosif dela Petersburg, şi 
o telegramă din Viena ne surprinde ou ur- 
mât6rea soire, care însă mai are lipsă de 
confirmare: Ţarul Nicolae II va veni în 
luna lui Deeemvre a acestui an ărâşl ia 
Viena pentru a face o visită împăratului 
Franciso Iosif. Dela Viena va merge în 
Italia pentru a se întâlni ou regele Um- 
berto. întâlnirea însă, din considerare faţă 
cu Papa, nu se va îotempla în Roma, oi 
probabil în Veneţia, seu in Menza.

Daruri împărătesei- ^ aJ sstatea Sa Fran- 
cisc Iosif din incidentul visitei sale ia Pe
tersburg a dăruit pentru săracii de aoolo 
3000 ruble, societăţii de ajutorare austro- 
uegare din Petersburg 1500 ruble, socie
tăţii da ajutorare din Odessa 500 ruble şi 
Metropolitului catolio din Petersburg pen
tru scopuri biserioescl catolice 1000 ruble. 
Servitorimei dela palatul de ârnă, unde 
a petrecut Majestatea Sa în timpul visitei, 
ia dăruit 2000 ruble. Generalului Macho- 
tin, şeful iustitutelor militare, Majestatea 
Sa îi conferise marea cruce a ordinului 
Leopoldm şi ducelui Baryatinsky marea 
cruce a ordinului cordnei de fier.

Portretul împăratului Gsrmanîei batjo
curii de Greci. In Salonichi au produs
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mare escitaţiă soirile nouă despre răsboiu. 
In tótá 4iaa părăsesc oraşul mulţime de 
familii de téma răsboiului. pilele trecute 
poliţiştii afbră în oasa unui câroiamar 
grec, arunoată 1» o parte, fotografia împă
ratului Germaniei. Chipul împăratului era 
batjoourit, ochii sooşl, inima străpunsă, ér 
la o parte a fotografiei era scris: „Fiă-care 
Grea să-şi ţină, de datorinţă a scuipa aoestă 
fotografiătf. La intervenirea oonsulului ger
man, cârciumarul grec, la care s’a mai 
aflat o cantitate mare de praf de puşcă, 
dimpreună cu alţi părtaşi de ai lui au fost 
arestaţr.

Coróne eterne. Dómna Eufrosina Axen- 
tie Severa năsoută Blebea din incidentul 
răposării domnişorei M. C. Panţu a dăruit 
suma de 6 fl. v. a. la fondul studenţilor 
«ăracl şi bolnavi dela gimnasiul romanesc 
din ioo.

Nőné staţiuni telegrafice. Ministeriul 
ungur és c de comeroiu a împreunat cu oficii 
telegrafice următ6rele oficii poştale din co
mitatul Târnavei mici: Blâjel, Bacna, Boia- 
m i de sus, St.-Paul, Coroi-St.-Mártin, Ceta
tea de baltă, Mica, Tirimia mare, Nadâşa, 
Şona şi Jidvei. Tóté aoeste staţiuni tele- 
grafo-postale stau în legătură şi ou reţâua 
telefonică din comitatul Ternavei mici.

„Cordianau. Primim spre publioare ur- 
mătorele: Fondatorii „Cordianei“ rogă pe 
D-nii primitori de prospecte pentru sub* 
aorierea de acţiuni, să binevoesoă a-le îna
poia ori-cum ar fi pănă la 15 Maiü st. n. 
deóre-ce a doua qfi de Rosalii, 2 (14) Iunie 
a. o. se va tiné adunarea generală consti
tuantă conform § 154 din legea comer
cială în Foventea (Fofaldea) villa Cordiana. 
La adunarea generală sunt invitaţi prin 
acésta conform § 155 1. o. toţi acţionarii, 
oarl vor puté partioipa sóu în personă séu 
prin plenipotenţă, având de fiă-care ao- 
ţiune câte un vot, dór mai mult oa 10 vo
turi nimenea nu póte avé, fiă numărul ac
ţiunilor ori cât de mare. Obieotele de per- 
traotare vor fi. 1) Raportul fondatorilor;
2) Constatarea subscrierii capitalului so
cial ; 3) Constituirea societăţii ou un capi
tal deocamdată de 30,000 coróne; 4) Ad
miterea operaţiunilor de pănă acuma ale 
cassei „DanielR. Cordescu“ de aioi; B) Sta
bilirea statutelor; 6) Alegerea comitetului 
de supraveghere, şi a 7) Absolvirea fonda
torilor de responsabilitatea prevăcjută în § 
152 al legei oom.

Defraudare la o bancă. Un funoţionar 
dela banca ungurâsoă din Budapesta, asa 
numită „Pesti Magyar Kereskedelmi Banku, 
încă cu trei săptămâni înainte de asta a 
pas la basunar 16,000 fl. şi a fugit cu ei. 
Direcţiunea băncei n’a făout arătare oon- 
tra defraudatorului, ci a întrat în tratări 
cu familia lui, oare se cJícp, oă e destul 
de bogată, sperând oă-i va succede a-o îu- 
dnpleoa să restitut.e bănoei suma defrau- 
dată. Se vede însă, oă tratările n’au succes 
şi de aceea banoa a cerut urmărirea de- 
iraudatorului, ale căruia urme însă au dis
părut ou totul. Numele lui este Löbl Ár
min, — Maghiar făout, ér nu născut. Se 
vede, că asemeni elemente nu dau tocmai 
mare garanţiă despre soliditatea băncilor 
unguresc?, care sunt espuse la atâtea de- 
fraudaţii.

Mori pe mormântul miresei sale. In
Baja (Ungaria) s’a íntémplat mai 
treoute următorul fapt în adevăr tragic: 
Hfaey Bela din acea comună, brutar de pro
fesiune, se fidanţâ înainte cu oâte>va luni 
cu o fată frumosă tot de aoolo Rosa Be
nedek. Curând după fidanţarea lor, mirésa 
îşi atrase o récéié 1» o petrecere şi în 
sourt timp şi muri. Caşul acesta aduse pe 
Bela întru atâta desperare, înoât după în
mormântarea miresei, el se împuşcă pe 
mormântul ei. Nenorocitul mire era unicul 
sprijin al mamei sale bătrâne, de la oare 
îşi luâ rămas bun printr’o epistolă plină 
de tânguiri.

Picnicul reuniunei: „Crucea roşieu, 
dela 8 Maiü. Comitetul arangiator ne tri
mite urmátórea înounosciinţare: Tóté prea 
onoratele dómne şi preaonoraţii domni,

oarl pentru pionioul din 8 Maiü din looa- 
lităţile redutei, în mod afabil au promis 
anumite mâncări şi beuturl, sunt ou totă 
stima rugaţi, ca lucrurile promise să bine- 
voéscá a le preda în 4iua amintită de 8 
Maiü a. o. (Sâmbătă) în deoursnl órelor 10 
a. m. pănă la 8 óre p. m. în redută (în 
sala vânătă). Spre a încunjura la redarea 
farfuriilor şi castrónelor ori şi oe eróre, 
sunt rugate prea onoratele dame, de a bi
nevoi, a aplica în dosul obiectelor amin
tite, un semn, oe să póte recunósoe uşor.
— In fine se amintesce la looul acesta, că 
biletele de intrare se află deja gata de vîn- 
4are şi adecă la: Domnul librar Hiemesoh, 
fraţii Simay confecţionări, Bittermann con
trolor la oasa munioipală şi la biroul de 
bilete de drum: Aronsohn.

Tinerimea română din Blaşin invită 
la petrecerea ou joo, ce se va ţinâ Dumi
necă în 9 Maiü n. o., c}iua consacrării nou
lui episcop al Lugoşului, în sala otelului 
„Univers**. Inoeputul la 7 óre sóra. Intra
rea: de personă 80 cr., în familiă 2 fl. Ve
nitul ourat se va adauge la fondurile: oa- 
sinei române şi al reuniunii femeilor ro
mâne din Blaşiu. Damele sunt rugate a se 
presenta în toalete simple.

Operă germană. „Der Evangelimann" 
se numesoe ou drept cuvânt „dramă musi- 
cală“, căci se deosebesce în multe punote 
de alte opere. Ea nu conţine atâtea arii, 
oavatine şi duete precum conţin celelalte 
opere, şi cuvintele din text nu se repetă 
în cânt atât de mult, cum se repet cu deo
sebire la operele italiane. Drama musicală 
de erl conţine tot mai mult reoitativ.

Uvertura acestei mari oomposiţii, oare 
abia a împlinit anul de când a eşit la lu
mina 4il©i> o de tot pompósá şi înălţăt0re, 
şi íntréga operă face mai mult o impresiă 
8eri0să religiosă cu escepţia actului I, (la 
fine) unde corul vesel şi vioi al sătenilor, 
cari petrec jucând popice şi rid de un 
biet oroitoraş. Aoésta cu tóté că nu e oşor 
de eseoutat a reuşit asérá de tot bine şi 
coriştii toţi au fost fórte bravi.

In genere s’a vă4ut oă s’a ţinut cam 
puţine probe, ceea oe nici nu e altfel po
sibil într’un timp aşa de scurt, dér totuşi 
e de admirat cât s’a purtat de bine brava 
sooietate împreună ou musica orăşenâscă 
sub conducerea esoelentă a mult dibaciu
lui măestru diriginte Staps, pe oare e o 
plăcere să’l ve4l cât de perfect şi viu 
dirige.

Să simţia lipsa mai multor violine, 
d-1 Lassel la pian a înlocuit la perfeoţiă 
harfa, cello eşea câte*odată prea mult la 
ivâlă. Părţile soliştilor au reuşit ca tot- 
déuna. Tenorul d-lui Matray pare> că de
vine tot mai rotan4it şi mai flexibil şi s'a 
făcut deosebit de frumos când a cântat la 
începutul actului al doilea, unde păşesce 
oa „Evangelimann“. Puternicul bariton al 
d-lui Lorenz iese în totdóuna în relief pre
cum şi basul d-lui Svoboda. D-rele Segheö 
şi EVied şi-au eseoutat la perfecţiă pâr
tiile lor. In actul al II-lea amintim aria 
de tot frumos cântată de d-ra Fried. Am 
admirat siguranţa şcolarilor-coriştl ai d-lui 
Lassel, cari au cântat în două voci şi atât 
de oorect.

Astă4i, Marţi, se va representa pentru 
a doua oră şi oa penultima representa- 
ţiune „Faust* de Gounod ou d-ra Rosen- 
kranz oa Margareta. — e, —-

Dela Academia Română.
Am anunţat deja, că premiul 

cel mare din fondul Nasturel-He- 
rescu s’a dat din partea Academiei 
Române poetului George Софт.

D-1 Ioeif Vulcan, vorbind despre 
acest însemnat eveniment literar, 
cum îl numesce cu drept cuvânt, în 
„Familiau, фее, că toţi au aprobat 
cu cea mai mare bucuria votul Aca
demiei, căci „era lucru firesc, ca 
Academia se dea premiul ei cel mai 
mare aceluia, care de câţi-va ani 
s’a avântat la locul prim între toţi 
poeţii noştri şi prin inspiraţiunile 
sale dă o direcţia nouă lirei ro

mâne“. Apoi spune despre decursul 
şedinţei, în care s’a votat acel pre
miu, urm ătorele:

D-l B. P. Haşdău, oare din partea 
Academiei a primit să studieze lucrarea 
d-lui Coşbuo, a fost de părere oontrară. 
D-sa a presentat în oomisiunea de premii 
un raport — să-mi ierte vorba ilustrul 
măestru — crud. Desconsiderând ou desă
vârşire activitatea şi talentul poetului, d-sa 
nici n’a întrat în apreoiarea luorării, resul- 
tatul unei munol îndelungate, oi s’a mul
ţămit numai să enunţe o suverană sentenţă 
de oâte-va rânduri şi fără niol o motivare.

Acestă mare nedreptate a îndemnat 
pe distinsul aoademician, d-1 Gr. G. Toci- 
lescu, oa în raportul său general cetit în 
şedinţa plenară să dea poetului o satisfaoţie 
şi se 4ioă următ0rele vorbe oalde:

„Iacă tot oe ne spune învăţatul nos
tru coleg d-1 B. P. Hasdău asupra lucrării 
talentatului şi mult preţuitului poetH : „Chiar 
„d0oă lucrarea lui Coşbuo ar fi originală 
„şi n*ar avé multe defecte, totuşi nu me- 
„rită premiul oei mare. Cartea se încheie 
prin:
Astfel cjicend cu mânie de foc îi străbate cu spada 
Peptul întors. Iar’ îngheţul topesce-i aoeluia trupul. 
Sboră prin gemet la umbre ’n Infern mâniosul seu

[suflet.

„OrI-oât de tare s’ar mănia poetul, 
„premiul ce-1 mare nu i-se póte da“.

„Noi ne-am permite, — observă d-1 
Tooilescu, — să adaugăm la aoâstă reflec- 
siune a colegului nostru, că orl-cât de 
multe ar fi defectele oe d-sa a desooperit 
în opera în cestiune, aoésta merită din 
parte-i o reiaţi ane mai amănunţită.

„Traducerea în versuri după epopei 
olasice, nu este un lucru aşa de uşor; când 
ea atinge perfeoţiunea, este luoru din cele 
mai rari; oritica póte ou óre-oare ouvânt. 
de temeiu să găsâscă că râu a fSout poe
tul de a tradus Aeneida în formele me
tricei antice, oă metrul antio nu se potri- 
vesoe ou firea limbei nóstre; oă pe ici şi 
colea se va fi străourat câte-o necoreotitu- 
dine a limbei; câte*un provinoialism, chiar 
câte-un contra-sens, — dór ce sunt tóté 
acestea faţă de munca titanică desfăşurată, 
faţă de limba oea bogată, neaoşă româ- 
néscá, faţă de talentul adevăratului poet 
şi maestru al formei faţă în fine de atâtea 
buoăţl frumóse şi de mare valóra literară 
ce întâmpinăm în luorarea d-lui Coşbuo, 
în tóté lucrările de pănă acum ale d-sale?

„Étá să deschidem bună-oră, la pag. 
66 începutul cărţii a IV (v. 1—28); la 
pag 129 înoeputul cărţii a VII (v. 1—36).

„Fiă ohiar ca simplă înoeroare de tra
ducere, preoum însuşi d-1 Coşbuo oonsi- 
deră Aeneida sa: fiă oa o încercare numai 
pe jumătate isbutită, căci tot poetul ne 
spune „că póte n’am priceput multe şi 
multe s’ar fi putut spune mai bine şi n’am 
sciut aoum şi a trebuit să mă lupt ou for
mele hexametrelor, ou formele de gândire 
ale oelor vechi, cu felul lor de exprimare 
şi m«i ales cu alegerea cuviutelor româ- 
nescl“ — fiă şi oa o simplă nisuinţă de a 
atinge perfeoţiunea ideală a lui Virgiliu, — 
credem că Aoademia, dóoá nu póte acorda 
marele premiu Năsturel, va găsi cél puţin 
cuvinte de laudă pentru o lucrare atât de 
trudnioă, atât de meritorie şi menită ca să 
înzestreze literatura română ou o operă, 
oe puţine alte literaturi cu sutimi de ani 
mai vechr decât a nóstrá o posedă“.

Şi rând pe rând luară cuvântul mem
bri de frunte din tóté secţiunile, în favo
rul poetului. Cartea^ s’a pus la vot şi a 
obţinut 14 voturi contra 4 Rare-orî am 
vă4ut în Academie entusiasmul, oare s’a 
manifestat la proclamarea acestui resultat.

D-1 I. Vulcan încheia comuni
când, ca d-sa a fost cel dintâiu, care 
s’a grăbit a duce vestea bună tine- 
rului poet şi a-1 felicita.

Muiţămită publică.

Uustritatea Sa preasânţitul D n Nicolae 
Popea, episcop în Caransebeş, în urma 
apelului nostru publicat şi în Nr. 13 al 
„Gazetei Transilv.“ a binevoit a ne trimite

pentru şo01a din Geaca 5 fl., pentru oe i*»e 
aduce oea mai profundă mulţămită.

G e a o a, (p. u. Moos) 18 April 1897.
loan Paşca, paroch.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 3 Maiü. De doué (Jile 

decurg consfătuirile verbale între 
subcomitele deputaţiunilor cuotei. 
Astăc[i înse s'a constatat, că nu se 
pot uni, căci nici Ungurii, nici Aus- 
triacii nu vor sé cedeze.

BucurescT, 3 Maiü. Agenţia ro 
mână anunţă, că Regele Serbiei, în 
drumul seu spre Cetinje, unde a 
mers se visiteze pe principele Ni- 
chita, trecând pe la Fiume s’a dus 
şi la Abbazia, unde a făcut o visita 
Regelui şi Reginei României, la carî 
a stat 2 óre.

Atena, 3 Maiü. Aici a sosit soi
rea, că Grecii au început sé eva
cueze Arta. Se asigură, că guvernul 
a hotărît a rechiăma trupele grecescî 
din Canea. Tot-odată se vorbesce de 
un apropiat armistiţiu. Volo a fost pă
răsit mai de toţi locuitorii greci. Se 
aştâptă un atac al Turcilor.

Londra, 3 Maiü. „Standard" pri- 
mesce din Atena scirea, că princesa 
de coronă Sofia, când s’a depărtat 
din spitalul cu răniţi, mergând la 
palat, a fost fluerată şi insultata de 
mulţime, aşa că s’a vedut silită a se 
reíntórce la spital, de unde s’a dus 
apoi mai târejiu în tr’o birjă la palat.

DIVERSE.
0 nonă invenţiune. Cea mai nouă in- 

venţiune este pregătirea globurilor de bi
liard din cartofi. Făina de cartofi prin 
amesteoare cu anumite acoidex se învârto- 
şâză aşa de tare, înoât couourâză ou orice 
glob de os de elefant, pre lângă aoésta mai 
séméná şi în oolóre, aşa că cu greu le 
poţi deosebi. Avantagiul este, că globurile 
din oartofl sunt oa mult m*i eftine, deoâfc 
oele de os.

Cedrii Libanului, oarl sunt pomeniţi în 
biblie că existau pe timpul regelui Solo- 
mon sunt fără îndoială oei mai interesanţi 
arbori ai lumii. Astă4l sunt numai ş0pte 
cedri; pe timpul lui Hiram, regele Tirului, 
întreg muntele Liban era aooperit cu ce
dri. Hiram a dat lui David lemne de cedru 
pentru construirea palatului din Ierusalim, 
In anul 1550 călătorul Ballon a găsit pa 
Liban 28 oedri, Sohultz în 1765 a găsit 
însă numai 20, Riohardson la 1818 ultimii 
cedrii ai lumii. Lamartine, oare a călătorit 
prin Siria şi Palestina, descrie cedri ast-fel: 
„Aceşti copaci sunt oele mai faimóse mo
numente naturale ale pământului. Arabii 
cred, oă cedri trăeso vecinio, şi numai mâna 
omen08că îl pó^e nimioi. Aceşti uriaşi oo- 
paoi — a căror etate póte să fiă de 4000 
de ani — cresc pa piscurile Libanului, 
acolo unde înoetâză ori oe vegetaţiune. Ei 
au perit încetul ou încetul, s’an stins. Déo& 
ar putea ei să vorbésaá de câte imperii 
dispărute, de câte popóre şi de oâte reli- 
giunî ne-ar vorbi". Arabii şi ohiar Turcii— 
cari nu prea au respect de relioui — ve- 
nerézá cedrii şi nu-i ating ou niol un fel 
de unéltá tăetore. Sunt legende între ei, 
oarl vorbeso de mari nefericiri întâmplate 
unor ómen! oarl au tăiat oedri. Bătrânii 
cedri au o înălţime de 10 pănă la 30 me
tri şi o^grosime de 10—13 metri. Tulpinele 
lor sure sunt pline de insoripţiunl de ale 
călătorilor din tóté ţările.

L i t e r a t u r ă .
In Colecţiunea Şaraga din Iaşi au apărut 

două lucrări ale cunoscutului publicist A. 
Steuerman: Sărăcie (poesiă) şi 0 t6mnâ la 
Paris (versuri şi prosă). Preţul unui volum 
(câte 300 pagini 8°) numai 1 leu.

*
In editura şi proprietatea Tipografiei 

„Aurora54 A . Todoran din Gherla a apărut: 
„Părintele Nicolae, sohiţe din viâţa preo
ţilor de George Simua. Format 8° mare d» 
50 pag. Preţul 50 or.
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In „Tipografia Diecesanâtt din Gherla 

a apărut: „Viâţa dnpâ mórte sóu Nemu
rirea sufletului dedusă, din misteriul fiinţei 
omenesol şi deşertăciunea celor treoétóre, 
de I. P. Ediţiunea 11, corectată, şi ampli
ficată". Form. 8° de 168 pag. Se pófce 
procura dela „Tipografia Diecesanău din 
Gherla (Szamosujvar) precum şi dela li
brării cu preţul de 50 or. plus 5 or. porto 
Este o oarte morală, cuprinzând învăţă
turi Înălţăt0re, menite a da sufletului creş
tinesc tănă şi mângăiare. Prima ediţiune 
a avut o trecere fórte mare, aşa oă cu
rând după tipărire s’au vândut tóté esem- 
plarele. împrejurarea acésta vorbesce des
tul de elocvent pentru valórea cărţii. Avem 
de adăugat numai, oă ediţiunea a doua, 
apărută acum, se presentă mai bine ca cea 
d’ntâiu, fiind corectată şi amplificată.

*
„Parapleul Sântului Petru" este tit

lul unei novele, prelucrată în traducere, 
după Coloman Mikszáth, de Ión Niţu Fop, 
Cartea e tipărită pe hărtiă fină, având un 
format plăout de 168 pag. Preţul e 60 cr. 
pănă la 1 Maiü, de aci încolo va fi 70 cr., 
la librării 80 or. De vânzare la adminis
traţia Ziarului „Dreptatea1* în Timisóra (în 
al căreia foileton a fost publicată acostă 
novelă), precum şi la d-1 1. Nicohscu, cola 
borator la „Dreptatea**.

*
In editura „Tipografiei „Aurora“ A. 

Todoran“ din Gherla (Szamosujvár) a apă
rut: „Predice pentru Duminecile de peste 
an, compuse şi lucrate după eateehismul 
lui Decharbe, de Vasiliu Christe, preotul
S. Giurtelecului şi al Lompertului. Tom II.

Dela Dumineca a Xl-a după S. Rosalii 
pănă la Dumineca Vameşului". — Format 
mare 8°, nuprincjend vre-o 26 predice. Pre
ţul 80 cr. (plus 5 cr. porto).

In editura aceleeaşi Tipogrăfii a apă
rut: Bocete, adecă Cântări la morţi, adu
nate de loan Fop lieteganul. Format pro- 
tativ de 188 pag. cuprin4end peste 70 de 
versuri sâu „bocete de care cântă diecii 
pentru plată" şi „bocete de care cântă ne- 
murile mortului". Un esemplar trimis plă
tit costă 40 cr.

*
Pentru cei ce voiesc sâ jâce teatru am 

scos în broşură separată frumosa comediă 
în trei acte Săpătorul de bani, localisată 
de Antoniu Poppf — e o piesă instructivă, 
uşoră şi f6rte potrivită pentru popor. Bro
şura conţine 42 pagine şi se află de vân- 
cjare la Tipografia „A. Mureşianu*, în Bra
şov pentru preţul de 12 cr. Trimisă prin 
postă 14 cr.

*

Au apărut: „Christos a înviat" şi pri- 
cesna: „Cu trupul lui Christos", melodii 
bisericesc! arangiate pentru cor mixt de 
şese voci, de A. Sequens. Amendouâ îm
preună costă 50 cr. — . Frumosa copiliţă" 
poesiâ de V. Alexandri, compusă pentru 
cor de bărbaţi de Antoniu Sequens. Preţul 
50 cr. Tote aceste piese se află de ven- 
dare numai la Tipografia şi librăria diece- 
sană în Caransebeş,

*
Din „Biblioteca de popularisare11 a Ins

titutului de editură Ralian şi Ignat Sa- 
mitca din Craiova a apărut Nr. 31: Don 
Junii, comediă în 5 acte de Moli ere. Cu

portretul autorului şi o notiţă biografioă. 
Traduoere de 1. Hussar. — Nr. 32: Poesii 
alese. Traduceri libere în versuri. Cu por
tretul autorului şi o notiţă biografică, de 
St. O. losif. — Fiă -care numâr din „Bi-
blioteoa de popularise" costă 30 bani 
cr.) legate în pâcză 60 bani.

(15

Musicâ. Au apărut în ediţiune lito
grafiată 4 piese musicale arangiate pentru 
cor mixt de Val. M agdu: „Iorghină", cân
tec poporal dé prin părţile ungurene şi 
bănăţene (ovintet); „Dorule o dorule", 
cânteo poporal de sub podgoriile aradane 
(cvintet); „Nuşca" pe melodia dansului 
„Pe pioior" din Banat (sextet) şi „Fóie 
verde tiriplic" cânteo poporal de pe şesul 
Bérsei (cvintet). Se află de vânzare la au
tor în Arad. Preţul unei piese e 25 or. 
Tóté 4 co9tă 80 cr. plus 5 cr. porto.

Rentfi de aur austr...................... 122.46>
Losuri din 1860 ......................... 143 .-
Acţii de flle Bâncei austro-ungară. 946.—
Acţii de*ale Băncei ung. de credit. 4C0.—
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit. 861.60
N apo leondorî.............................. 9.51%
Mărci imperiale germane . . . 58.b2l/2

119.50
Paris v i s t a ................................... 47.57%
Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . 100.35

45.15

proprietar: D l * .  A u r e l  M u r e ş i a n u .
Redactor responsabil: G r e g o r i u  M a i o r .

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 3 Maiă 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.05 
Renta de cor6ne ung. 4°/° . . . 99.75
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/j0/o’ 122.35
Iropr. căii. fer. ung. în argint 41/?;0/o 101,10
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50 
Bonuri ruraîe nngare 4% • • • 97.50 
Bonuri rurf.le croate-slavone . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . 154.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.20
Renta de hârtie austr....................... 101.70
Renta do argint austr...................101.65

* C u rsu l p ie ţe i B ra şo v .
Din 4 Maiü 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.44 Vând. 9.47
Argint roaân. Cump 9.42 Vâad. 9.43
Napoleon-d’orl. C mp. 9.49 Vând. 9.52
Galbetil Cump. 5.55 Vând. 5.60
Ruble RusescI Cump. 126.— Vând. — —
Mărci gemene Cump. 58.50 Vând. —
Lire turcesc! Cump. 10.60 Vând. — •
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Nr. 2 5 9 —1897.

Publ i caţ iune.
Marţi în II Maiü 1897 la 10 őre

a. m. Se va ţinâ ia oficiul orăşenesc 
economic licitaţie pentru a- 
réndarea ierburilor după 17 
locuri libere date comunei oraşului 
Braşov în urma comasaţiunei. Ama
torilor li se face cunoscut ca condi
ţiile arendării şi desigoarea locurilor 
cu érbá, care se vor licita, se póte 
vedé la oficiul economic orăşenesc. 

B r a ş o v ,  3 Maiü 1897.
1268,1 - 1  Oficiul economic orăşenesc,

{ Drojdii (prima) d in  P r e j m e r ,  p e n t r u  b r u t a r i  c o s t ă  
a c u m  n u m a i  14 c p .  pachetu de *|* Klgr. la J. L. & Â. Hesshaimer. g
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Fabricanţilor de Liqueur x
şi acelora, cari vor se devină fabricanţi, le oferes

Specialităţi de Esenze,
c a r i  s u n t  c u l a n t e  ş l  a d u c  csuştig*- 

Arangeittent complet de fabrici de liiqueur.
Prospecte şi nota preţurilor franco. -^s§t

Cari Philipp Pollak
PHA€r, Mariengasse UTr. 18. 1165,12—20.

Stofe veritabile de Brünn.
U n  c o u p o n  3 .1 0  m t r .  

l u n g ,  s u f i c i e n t  p e n t r u  1 
g a r n i t u r ă ,  d e  l i a i n e  b & r- 
b â t e s c î  c o s tă  n u m a i

fi. 3.10 stofă bună 
fi. 4.10 „ „ 
fi. 4.80 „ „
II. 6.— mai bună 
îl. 9.95 fină 
fl. 9.— mai fină 
II. 10.50 foHe fină

po>t=tpo<

p »

Un coupon liaine de salûn ii. 10. — Stofe pentru Pardesiurî, Loden, Peruyienne, 
Doskings, Stofe pentru liaine de amploiaţi de stat şi căi ferate, Kaægarn lin, Cheriots etc. 
trimite cu preţurile fabrlcei, recunoscut ca solid şi real.

** de postav EŒSEL-AMHOF in SB.ÜXTXT.
Mostre gratis şi franco. — liiferaţie după mostre.

P. T. public se face atent că cumpărând direct dela fabrică are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma KIESEL-Â.MHOF în BRÜM trimite stofele eu preţurile fabricei 
fără adaos séu rabatul mare ce-1 socotesc croitorii.
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La prea înal ord, al Ma-

a X X X I  lo-
jestă.ţi Sale c. s. r. apost.

terie de stat
pentru scopuri filantropice civile.

9$flG C â ş t i g u r i  în bani gata, împărţite în 148 câştiguri 3834 câşti
guri primare şi 3834 secundare. Suma totală de f  G â^O O O  C o ro n e  i n  

a u r  şi 1 0 0 , 9 5 0  f l o r i n i  v . a .  şi anume:
150,000 cor. aur 150,000 8
15,000 „ 15,000 14
5,000 fi. . . 5.000 18
4,000 J) . . 4.000 28
3.C00 7Î . . 3.000 52
2.000 A . . 2,000 96
1.800 j) . . 1.800 50
1.500 y) . . 1.500 182
1.300 7) . . 1.300 584
1.000 y) . . 3.000 350

500 ţţ . . 2.000 1350
300 fi . . 1.200 660
200 71 . . 800 4400

175 f l .  . 1400
150 fi • 2100
100 n • 1800
75 fi * 2 ICO
50 fi • 2600
30 n

7> *

2880
25 1250
20 n  - 3640
15 w •

8760
12 n  • 4200
10 fi • 13.500
7 fl • 4620
6 n 26.400

Tragerea câştigurilor va fi fără amânare la 10 Iunie 1897. — Un los costă £  fi.
Losuri se capătă la secţia loteriei de stat, Viena I. Riemergasse 7, la co
lectări de loteriă, trafic! la oficiile de dare, poşte şi telegraf etc. Planu
rile pentru cumpărători gratis. l iO S i t î i le  s e  t r i m i t  f r a n c o *

Direcţiunea loteriei c. s. r. secţia loteriei de sta t.

a N U N C I U R I
(mserţinni şi reclame)

Sunt a se a d r e s a  subscrisei 
administrations. En caşul p u -

bSicârii unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
cai*e cresce cu cât publicare 
se face mai de mulie-orî.

Administr. «Gazeta Trans.“

X
X
X
X
X
X
ă
X
X
X

ABONAMENTE
I A

„QA2ETA TEANSILVAiriEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pa trei lu n i ................................................. 3 ii. —~
Pe şese luni. . . . . . . . . .  6 li. —
Pe un a n ........................................... . 12 ii. ~—

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni......................................................10 fr.
Pe şese luni .................................................20 ir.
Pe un an.......................................................... 40 fr.

â t a i s g i t i  la nuunle cu data di Bimiaseă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ...........................................................2 ti. —
Pe şese lu n i ...................... .....  . , . . 1 11. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru Români!a şi străinătate:
Pe a n ................................................ 8 franci.
Pe şese luni . ......................................4 franci.

Pe trei l u n i .....................................  • 2 franci.
Abonamentele se  f a c  m a i  u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin

mandate postaie.
Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiesca 

a srcie adresa lăm urit şi a arata şi posta ultima.

Administraţiunea „Sazetei Transilvaniei".
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X

Tipografia À. Muresianu, Braşov.


